

冬至那么冷,广州避寒点情况怎么样?

前这两天,新快报记者对各区防寒应急庇护所一探究竟

2023年12月21日22:13,广州室外温度7℃,22日深夜00:35,6℃。随后越夜越冷,广州迎来近十年最冷冬至:3℃。

天寒地冻,广州防寒应急庇护所的情况如何,它们在哪,准备好了吗,入住者过得怎样?冬至前夜开始,新快报记者兵分多路,连续两天前往广州各区防寒应急庇护所一探究竟。

■策划:新快报记者 张小奋
■采写:新快报记者 邓毅富 贾典 林翠珍 高辅舒



■永宁街庇护所。



■一名老汉获得了云城街社工站临时庇护所的救助。

数据

筑牢“温暖防线” 发放物资折款439万元

当前,广东全省上下筑牢抵御寒潮的“温暖防线”,截至12月20日16时,全省共巡查探访困难群众41.9万人次,发放棉被、取暖器、面条等物资共计折款439万元。

街道社区是党和政府服务群众的“最后一公里”,以广州市越秀区黄花岗街为例,寒潮期间及时为困难群众发放防寒物资、开放临时庇护场所,多措并举保障人们温暖过冬。黄花岗街颐康中心主任袁佩仪以服务长者为例说:“我们居家的养老员跟长者每天都保持联系,联动社工站、‘红棉热线’24小时在线,形成合力。我们也向有需要的老人家宣传‘平安通’服务,以便一旦发生危险可以及时联系我们。”

近段时间,越秀区六榕街社工服务站联合初老志愿者到困难群众和特殊群体家中走访慰问,关心他们的生活近况,送上节日祝福的同时,提醒防寒潮信息,让他们感受到社区的关怀。本次慰问共发动10名初老志愿者,共走访慰问困难群众和特殊群体34户。

提醒

这几个部位 需重点保暖

广州医科大学附属中医医院治未病科副主任高三德指出,今年冬至前后,广州天气寒冷,防寒保暖非常重要。

他提醒,从医学上来说,防寒保暖有几个主要的部位要注意保暖,比如颈部、头部,还有手脚,这些都是非常重要的,也是容易忽略的一些身体的部位。

一方面,建议群众自身尽可能减少在户外活动的的时间,如果有需要,就近寻找庇护所,另一方面,庇护所工作人员可以准备好帽子、围巾、手套、袜子等保暖物品,为有需要的群众及时送上温暖。

如果发现受冻后不适的群众,怎么处理呢?高三德介绍,冻伤的基本治疗原则是迅速复位,防止进一步暴露,并且恢复血液循环。早期比如用衣物或温热的物品覆盖受重伤的部位,保存温度,维持足够的血液供应。需要快速的水浴复温,水的温度应该在37℃~43℃之间,适用于各种冻伤。如果皮肤变得红润、柔滑时,已经表明解冻比较完全了,禁忌用冰块擦拭已经冻僵的肢体,这样会导致进一步的损伤组织,对于受伤部位的任何的摩擦都是禁止的。有需要建议及时送医检查。

调查1 防寒庇护所好找吗?

调查结果:提前开放,多种方式发布开放消息

12月16日起,寒潮来袭,越秀区发布了18条街道、荔湾区发布了22条街道庇护站开放的消息,各街道的庇护站已24小时对外开放,有需要的市民群众可以前往庇护站避寒。同时公布的还有相关地址、联络人的电话等。其他区也以不同方式、不同层面发布了庇护所开放的消息。

记者在采访中发,防寒应急庇护所并没有独立的场地,大多附设在长者中心、工疗站、党群活动中心。比如越秀区人民街防寒庇护点在康园工疗站内、越秀区珠江街防寒庇护点在社区颐康服务站内、越秀区六榕街防寒庇护点在党群活动中心内等。

“一方面是为了节省资源,对人力、场地、资金等进行综合使用,另一方面,原有公共服务站点方便大家认知和寻找。”越秀区一位社工负责人告诉记者。记者看到,大多庇护所都有“防寒避暑应急庇护点”的牌匾,也有一些只是临时张贴告示。

按照指引,有需要的市民可以通过拨打联系电话,咨询入住事宜。12月21日晚9时多,记者来到位于白云区萧岗北街一号的云城街社工服务站,发现其大门紧闭,门上贴有该服务站于2023年12月14日发布的云城街临时庇护室开放通知,表示将对外开放庇护室,免费提供休息场所和供应热水。

记者拨打了通知上所留的红棉热线,半小时内连续四次未接通,后拨打白云发布公众号上留下的固话,均未接通。

对此,12月22日,记者来到云城街社工服务站,社工刘小姐告诉记者,该服务站全天开放,但只有8:30—18:30是其工作时间,其余时间到来需拨打电话联系后,社工才会赶过来,并没有固定夜间值班人员,同时她表示,数十名社工均居住在附近,最快赶到只需六七分钟。

当记者询问“红棉热线及官方固话无法拨通”时,该服务站郑站长答道可能是由于持电话者的个人原因,“居住在城中村信号不好的问题是很常见的,我们也发现了这个问题。”

调查2 防寒庇护所里有些啥?

调查结果:除了床铺还有食物和暖炉

云城街社工服务站工作人员介绍,最近庇护所开放共接待了一位市民,周日晚上9时由白云区救助站转入,该服务站为其提供了休息场所和食物。

记者在现场观察到,该服务站在一楼和二楼各设有一个庇护房间,其中一楼锁住没有打开,二楼则是由会议室改成,基本布局不变,在房间角落放入了一张折叠床,上面放有棉被,作为临时休息场所。

21日晚11:30,记者来到位于越秀区解放北路周家巷13号的六榕街防寒避暑应急庇护点,管理员任先生住在这里,24小时全天候。“这里的庇护站准备了被铺、速食面、八宝粥、热水壶等。”任先生逐一盘点物资的准备情况,“在这里过几天临时应急生活,条件蛮好的。”

同样,记者当晚走进位于越秀区仁济路回栏新街32号的人民街防寒避暑应急庇护点时,发现这里还有牛奶、暖炉等。“我们一切都准备好了,一旦有需要者,就可以提供服务。”街道相关部门负责人陈先生介绍道。

当晚,记者也走进了增城区永宁街颐康中心,实地探访永宁街庇护站的设施。它在中心的二楼,设置两个房间及十个左右的床位,另外庇护站还提供棉被、热水、食物等物资给需要帮助的市民。

“赖主任,你好。玉带濠社区廖先生入住庇护站,今天晚上如何安排?”

“一切按原定预案进行。”说这话的是越秀区相关部门主任赖先生。

12月18日晚上,街坊廖先生入住越

秀区人民街防寒应急庇护点。当天晚上10点多,街道工作人员探访70多岁的廖先生。“冷吗?”“不冷,这里有暖气。”不要喝凉水,这个壶可以烧热水,用保温杯喝。”工作人员还细心地给老人买来热腾腾的粥,泡好速食面。

“因为这个老人家身体不太好,又是困难群众,第二天我们联系了医院,将他送往了医院治疗。”赖主任介绍道。

记者了解到,增城区永宁街颐康中心社工汤水泉有着十年社工经验,已在永宁街工作三年。据他回忆,2018年大台风的时候有几位菜农家的茅屋被台风吹散,当时在增城朱村街工作的他也联合其他同事对菜农进行帮助,提供临时庇护点给他们住了一两天。



■越秀区六榕街防寒庇护所。